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Commissie voor Justitie Commission de la Justice 
 

van 

 

WOENSDAG 08 JANUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 08 JANVIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.20 uur en voorgezeten door mevrouw Marijke 
Dillen. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 20 sous la présidence de Mme Marijke Dillen. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

01 Vraag van Jeroen Soete aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk belast met 
Relance, strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De opzeg van de 
huurovereenkomst na persoonlijk faillissement" 
(56001598C) 
 

01 Question de Jeroen Soete à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail chargé de la 
Relance, des Investissements stratégiques, de la 
Politique scientifique) sur "La résiliation d'un bail 
après une faillite personnelle" (56001598C) 
 

01.01  Jeroen Soete (Vooruit): Een dame in 

Oostende met vijf kinderen is in een schrijnende 
situatie terechtgekomen na een persoonlijk 
faillissement. Bovendien had de curator initieel het 
huurcontract van haar sociale woning opgezegd, wat 
disproportioneel lijkt. De kans is niet groot dat het 
gezin goedkoper kan wonen op de private 
huurmarkt. De maatregel is dus ook 
contraproductief. Hoe kan een dergelijke situatie in 
de toekomst worden vermeden?  
 

01.01  Jeroen Soete (Vooruit): Une dame vivant à 

Ostende et ayant cinq enfants s'est retrouvée dans 
une situation poignante après une faillite 
personnelle. En outre, le curateur avait initialement 
résilié le bail de son logement social, ce qui semble 
disproportionné. Il est peu probable que cette famille 
puisse trouver un logement moins onéreux sur le 
marché locatif privé. La mesure prise est donc 
également contre-productive. Comment peut-on 
éviter de telles situations à l'avenir? 
 

01.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

term 'persoonlijk faillissement' bestaat niet in ons 
recht en ik neem aan dat het hier gaat om het 
faillissement van een natuurlijk persoon die 
ondernemer was.  
 
Een curator moet een faillissement beheren als een 
goede huisvader en dat impliceert dat hij een 
overeenkomst mag beëindigen, maar alleen als dat 
noodzakelijk is voor het goede beheer van de 
boedel. Als minister van Justitie mag ik mij niet 
uitspreken over individuele dossiers. De 
faillissementswetgeving is er om zowel schuldeisers 
als schuldenaars te beschermen. Elk dossier is 
specifiek en overregulering zou betekenen dat er 
flexibiliteit verloren gaat.  
 
De huurdersbescherming geldt in dezen niet, 

01.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La notion de "faillite personnelle" n'existe pas dans 
notre droit et je suppose qu'il s'agit en l'espèce d'une 
faillite d'une personne physique qui avait une 
entreprise. 
 
Un curateur doit gérer une faillite en bon père de 
famille, ce qui implique qu'il peut mettre fin à un 
contrat, mais uniquement lorsque l'administration de 
la masse le requiert nécessairement. En ma qualité 
de ministre de la Justice, je ne puis m'exprimer au 
sujet de dossiers individuels. La législation en 
matière de faillites vise à protéger tant les créanciers 
que les débiteurs. Chaque dossier est spécifique et 
tout excès de réglementation entraînerait une baisse 
de flexibilité. 
 
La protection des locataires ne s'applique pas dans 
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aangezien de curator in dit geval de huurder 
vertegenwoordigt. Dat neemt niet weg dat de 
huurder zich tegen de beslissingen van de curator 
kan verzetten.  
 

ces circonstances étant donné que dans ce cas, le 
curateur représente le locataire. Cette réalité 
n'empêche pas le locataire de s'opposer aux 
décisions du curateur. 
 

Voorzitster: Kristien Van Vaerenbergh. 
 

Présidente: Kristien Van Vaerenbergh. 
 

01.03  Jeroen Soete (Vooruit): Als wetgever moeten 

we ook de onbedoelde effecten van wetgeving in het 
oog houden. Op dat punt kreeg ik niet echt een 
antwoord.  
 

01.03  Jeroen Soete (Vooruit): En tant que 

législateur, nous nous devons également d'être 
attentifs aux effets pervers de la législation. Je n'ai 
pas vraiment reçu de réponse à ce sujet.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Gezonde 
voeding in de gevangenissen" (56001610C) 
 

02 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Une 
alimentation saine dans les prisons" (56001610C) 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): De voedselkosten per 

gedetineerde zijn tot een absoluut minimum beperkt, 
dat onvoldoende is om gezonde voeding te 
serveren. De klachtencommissie van de gevangenis 
van Brugge heeft een klacht van een gedetineerde 
met hartproblemen, die verplicht een zoutarm dieet 
moet volgen, gegrond verklaard. De gevangenis 
heeft zich geëngageerd om de gedetineerde 
gezonde voeding te geven, maar zou die belofte nog 
niet nagekomen zijn omdat de verantwoordelijkheid 
doorgeschoven wordt tussen de medische diensten, 
de directie en de keuken. 
 
Waarom werd geen gevolg gegeven aan de 
beslissing van de klachtencommissie? Wie is 
bevoegd wanneer een bepaald voedingsregime op 
medisch voorschrift wordt opgelegd? Welke 
initiatieven zijn er in de voorbije regeerperiode 
genomen voor meer gezonde voeding in alle 
gevangenissen? 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): Les coûts de 

l'alimentation par détenu ont été limités à un 
minimum absolu qui est insuffisant pour servir de la 
nourriture saine. La commission des plaintes de la 
prison de Bruges a déclaré fondée la plainte d'un 
détenu atteint de problèmes cardiaques, contraint de 
suivre un régime pauvre en sel. La prison s'est 
engagée à lui fournir de la nourriture saine, mais elle 
n'aurait toujours pas honoré cet engagement car les 
services médicaux, la direction et la cuisine se 
renvoient la patate chaude. 
 
 
Pourquoi la décision de la commission des plaintes 
est-elle restée sans suite? Qui est compétent 
lorsqu'un régime alimentaire spécifique est imposé 
par une prescription médicale? Quelles initiatives ont 
été prises au cours de la législature précédente pour 
proposer davantage de nourriture saine dans toutes 
les prisons? 
 

02.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

betrokkene heeft intussen een aangepast dieet. Als 
de gevangenisarts om medische redenen een 
specifiek dieet voorschrijft, wordt dat doorgestuurd 
naar de gevangenisdirectie. Die informeert 
vervolgens de keuken of de dienst die 
verantwoordelijk is voor de bereiding van de 
maaltijden.  
 
Gezonde voeding is een basisrecht. Voor de 
genomen initiatieven verwijs ik naar de antwoorden 
op vragen van de heren Matheï en Yzermans in de 
commissievergaderingen van 27 november 2024 en 
17 december 2024. Binnen de grenzen van het 
mogelijke stellen keukens in de gevangenissen alles 
in het werk om gezonde en voldoende 
gedifferentieerde maaltijden aan te bieden. Daarbij 
houden zij rekening met de overtuiging van 
gedetineerden en met medische voorschriften. In de 

02.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La personne concernée bénéficie entre-temps d'un 
régime adapté. Si le médecin de la prison prescrit un 
régime spécifique pour des raisons médicales, cette 
demande est transmise à la direction de la prison. 
Celle-ci informe ensuite la cuisine ou le service 
responsable de la préparation des repas. 
 
 
Le droit à une alimentation saine est un droit 
fondamental. S'agissant des initiatives prises, je 
renvoie aux réponses aux questions de MM. Matheï 
et Yzermans données au cours des réunions de 
commission des 27 novembre et 17 décembre 2024. 
Dans la mesure du possible, les cuisines des 
établissements pénitentiaires mettent tout en œuvre 
pour proposer des repas sains et suffisamment 
variés. À cet égard, elles tiennent compte de la 
confession des détenus et des prescriptions 
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aanpassing van de begroting voor 2024, die 
goedgekeurd werd op 28 november 2024, werd het 
budget van de gevangenissen met een kleine 
4 miljoen euro verhoogd. Sinds de opmaak van de 
begroting was het aantal gedetineerden immers 
toegenomen.  
 

médicales. L'ajustement budgétaire pour 2024, qui a 
été approuvé le 28 novembre 2024, prévoit une 
augmentation de près de 4 millions d'euros du 
budget des prisons. En effet, depuis la confection du 
budget, le nombre de détenus avait augmenté. 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): In het licht van de 

overbevolking is 4 miljoen euro peanuts. Welk deel 
daarvan gaat naar de verbetering van de voeding?  
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Par rapport à la 

surpopulation, 4 millions d'euros, c'est une broutille. 
Quelle part de ce budget supplémentaire est 
affectée à l'amélioration de l'alimentation?  
 

02.04 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Ik 

weet niet of daarvan cijfers bestaan. Ik zal het 
vandaag nog vragen aan de directeur-generaal van 
het gevangeniswezen. 
 

02.04  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

J'ignore s'il existe des chiffres à ce sujet. Je poserai 
la question, aujourd'hui même, à la directrice 
générale de l'administration pénitentiaire. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het 
dossierbeheersysteem MaCH en zijn opvolger" 
(56001612C) 
 

03 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 
système de gestion de dossiers MaCH et son 
successeur" (56001612C) 
 

03.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): JustNew 

werd aangekondigd als een verbeterde versie van 
MaCH om gerechtelijke dossiers te digitaliseren.  
 
 
Hoever staat het met de voorbereidingen? Wanneer 
loopt het MaCH-contract ten einde? 
 

03.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): JustNew 

a été annoncé comme étant la version améliorée du 
système MaCH pour la numérisation des dossiers 
judiciaires.  
 
Qu'en est-il des préparatifs? Quand le contrat pour 
le système MaCH arrive-t-il à échéance? 
 

03.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

modernisering van dossierbeheerssystemen, 
waaronder MaCH, blijft een prioriteit. Het project 
JustNew bestaat niet langer, maar is vervangen door 
twee complementaire projecten: JustCase en 
JustOne. De grootste uitdaging ligt niet in de 
technologie, maar in het harmoniseren van 
werkprocessen tussen rechtbanken en parketten, 
waarvoor al vooruitgang is geboekt via het project 
Common Base uit 2022. 
 
 
JustCase centraliseert alle systemen, maar de 
migratie zal jaren duren. JustOne moderniseert 
intussen de gebruikersinterface van MaCH, 
verbetert de gebruiksvriendelijkheid en unificeert 
werkprocessen, wat toekomstige migraties 
vergemakkelijkt. JustCase wordt ontwikkeld door 
twee leveranciers die applicaties ontwikkelden voor 
de strafuitvoeringsrechtbank (SURB) en voor het Hof 
van Cassatie. Die applicaties worden in de komende 
maanden getest, waarna ze in productie kunnen 
gaan. Parallel gebeurt de selectie van de leverancier 
voor applicaties voor de jeugdrechtbanken, 
jeugdparketten, familierechtbanken en 
ondernemingsrechtbanken. 

03.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La modernisation des systèmes de gestion de 
dossiers, dont MaCH, demeure une priorité. Le 
projet JustNew n'existe plus, mais il a été remplacé 
par deux projets complémentaires: JustCase et 
JustOne. Le plus grand défi ne réside pas dans la 
technologie, mais dans l'harmonisation de 
processus de travail entre les tribunaux et les 
parquets, pour laquelle des progrès ont déjà été 
réalisés par le biais du projet Common Base 
de 2022. 
 
JustCase centralise tous les systèmes, mais la 
migration prendra plusieurs années. Entre-temps, 
JustOne modernise l'interface utilisateur de MaCH, 
améliore la facilité d'utilisation et unifie les processus 
de travail, ce qui facilitera de futures migrations. 
JustCase est développé par deux fournisseurs qui 
ont également conçu des applications pour le 
tribunal de l'application des peines et la Cour de 
cassation. Ces applications seront testées au cours 
des mois à venir, avant d'être mises en service. La 
sélection du fournisseur des applications pour les 
tribunaux et parquets de la jeunesse et les tribunaux 
de la famille et de l'entreprise se déroule en 
parallèle. 
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JustOne wordt al gebruikt door de parketten van 
eerste aanleg en een groot deel van de parketten-
generaal. De ontwikkelingen voor de 
vredegerechten, politierechtbanken en correctionele 
rechtbanken van eerste aanleg zijn ver gevorderd. 
De arbeidsauditoraten en politieparketten komen in 
2025 en 2026 aan bod.  
 

 
JustOne est déjà utilisé par les parquets de première 
instance et par une grande partie des parquets 
généraux. Les développements pour les justices de 
paix, les tribunaux de police et les tribunaux 
correctionnels de première instance sont bien 
avancés. Le tour des auditorats du travail et des 
parquets de police viendra en 2025 et en 2026.  
 

Het contract voor MaCH en JustOne loopt eind 2025 
af. De administratie bereidt een nieuw lastenboek 
voor om de continuïteit te verzekeren tijdens de 
overgangsperiode. 
 

Le contrat pour MaCH et JustOne expire fin 2025. 
L'administration prépare un nouveau cahier des 
charges afin que la continuité soit assurée durant la 
période de transition. 
 

03.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Al die 

verschillende benamingen zorgen ervoor dat het 
hele informatiseringsproces moeilijk te volgen is. 
Vaak is alles nog in voorbereiding en volgt de uitrol 
nog. We zijn nog niet waar we moeten zijn. 
 

03.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Toutes 

ces appellations différentes rendent l'ensemble du 
processus d'informatisation difficile à suivre. Tout est 
encore souvent en préparation, alors que le 
déploiement doit encore suivre. Nous n'en sommes 
pas encore au stade où nous devrions être arrivés. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Alexander Van Hoecke aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
veroordeling tot betaling van een 
schadevergoeding aan de voormalige directrice 
van de GBA" (56001613C) 
 

04 Question de Alexander Van Hoecke à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
condamnation au paiement d'un dommage 
matériel et moral à la précédente directrice de 
l'APD" (56001613C) 
 

04.01  Alexander Van Hoecke (VB): Kunt u meer 

toelichting geven over de rechtszaak waarin de 
Belgische Staat door de Brusselse rechtbank van 
eerste aanleg werd veroordeeld tot het betalen van 
een schadevergoeding van 300.000 euro aan een 
voormalige directrice van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA)? 
 

04.01  Alexander Van Hoecke (VB): Pouvez-vous 

communiquer plus de détails sur l'affaire judiciaire 
dans laquelle l'État belge a été condamné par le 
tribunal de première instance de Bruxelles au 
paiement de dommages et intérêts de 
300 000 euros à une ancienne directrice de l'Autorité 
de protection des données (APD)? 
 

04.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Ik 

begrijp niet waarom u deze vraag aan mij stelt. 
Namens de regering volgt de staatssecretaris 
bevoegd voor privacy dat dossier op, maar ik moet u 
doorverwijzen naar de diensten van de Kamer, 
aangezien de GBA onder haar verantwoordelijkheid 
valt. 
 

04.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Je ne comprends pas pourquoi vous me posez cette 
question. Au nom du gouvernement, le secrétaire 
d'État à la Protection de la vie privée suit ce dossier, 
mais je vous renvoie vers les services de la 
Chambre, car l'APD relève de sa responsabilité. 
 

04.03  Alexander Van Hoecke (VB): Ik zal mijn 

vragen aan de diensten van de Kamer richten. 
 

04.03  Alexander Van Hoecke (VB): J’adresserai 

mes questions aux services de la Chambre.  
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De samengevoegde vragen 
nrs. 56001619C van mevrouw Dillen en 56001677C 
van mezelf worden omgezet in schriftelijke vragen. 
Vraag nr. 56001621C van mevrouw Dillen wordt 
ingetrokken. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions jointes nos 56001619C 
de Mme Dillen et 56001677C de moi-même sont 
transformées en questions écrites. La question 
n° 56001621C de Mme Dillen est retirée. 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De uitbreiding 

05 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur 
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van het visitatierecht" (56001622C) 
 

"L'élargissement du droit de visite" (56001622C) 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Alle stafhouders hebben 

gebruikgemaakt van het in 2024 ingevoerde 
visitatierecht om gevangenissen binnen hun 
rechtsgebied te bezoeken.  
 
Zult u dat visitatierecht uitbreiden naar andere 
detentieplaatsen zoals detentiehuizen, forensische 
psychiatrische centra, politiecellen en centra voor 
personen zonder wettig verblijf? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Tous les bâtonniers ont 

usé du droit de visite instauré en 2024 pour visiter 
des prisons dans leur ressort.  
 
 
Élargirez-vous ce droit de visite à d'autres lieux de 
détention, comme les maisons de détention, les 
centres de psychiatrie légale, les cellules de police 
et les centres pour personnes en séjour illégal? 
 

05.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

wet van 15 mei 2024 maakt het mogelijk dat 
stafhouders toegang hebben tot gevangenissen. Ik 
ben blij dat de stafhouders en balies van deze 
mogelijkheid gebruikmaken. Omdat detentiehuizen 
als gevangenissen worden beschouwd, geldt het 
visitatierecht hier al. Een uitbreiding naar andere 
detentieplaatsen, zoals politiecellen en gesloten 
centra, vereist wetswijzigingen en valt deels buiten 
Justitie. Ik vraag me af of een uitbreiding een 
meerwaarde zou bieden. Via het Optional Protocol 
to the United Nations Convention against Torture 
(OPCAT), werd in april 2024 immers al toezicht 
ingevoerd op plaatsen waar mensen van hun vrijheid 
worden beroofd. 

05.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La loi du 15 mai 2024 permet aux bâtonniers d'avoir 
accès aux prisons. Je me réjouis de constater que 
les bâtonniers et les barreaux font usage de cette 
possibilité. Les maisons de détention étant 
considérées comme des prisons, le droit de visite s'y 
applique déjà. L'élargissement à d'autres lieux de 
détention, comme les cellules de police et les 
centres fermés, nécessite des modifications 
législatives et relève en partie de la compétence 
d'autres départements que celui de la Justice. Je me 
demande par ailleurs si un élargissement 
constituerait une plus-value. En effet, depuis 
avril 2024, le Protocole facultatif à la Convention des 
Nations Unies contre la torture (Optional Protocol to 
the United Nations Convention against Torture, 
OPCAT) prévoit déjà d'instaurer des contrôles dans 
les lieux où des personnes sont privées de leur 
liberté. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Ik verwoord het pleidooi 

dat de stafhouders zelf hebben gehouden. De 
volgende regering moet nagaan of de OPCAT-
regeling volstaat. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Je me fais la porte-

parole des bâtonniers. Le prochain gouvernement 
devra examiner si le mécanisme de l'OPCAT est 
suffisant. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De samengevoegde vragen 
nrs. 56001676C en 56001681C van de dames Dillen 
en De Wit worden uitgesteld. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions jointes nos 56001676C 
et 56001681C de Mmes Dillen et De Wit sont 
reportées. 
 

06 Vraag van Darya Safai aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De HTS-
strijders" (56001633C) 
 

06 Question de Darya Safai à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les 
combattants du groupe HTC" (56001633C) 
 

06.01  Darya Safai (N-VA): Volgens het 

Coördinatieorgaan voor de dreigingsanalyse 
(OCAD) zijn er in Syrië en Irak nog 89 Belgische 
foreign terrorist fighters (FTF's), waarvan er 8 bij 
Hayat Tahrir al-Sham (HTS) actief zouden zijn. Op 
sociale media circuleren video's waarin ze een 
Nederlands of Antwerps accent laten horen.  
 
 
Bent u op de hoogte van die beelden? Doen de 
veiligheidsdiensten er iets mee? Hoeveel Belgische 

06.01  Darya Safai (N-VA): Selon l'Organe de 

coordination pour l’analyse de la menace (OCAM), il 
y aurait encore, en Syrie et en Iraq, 89 foreign 
terrorist fighters (FTF) belges, dont huit seraient 
actifs auprès du Hayat Tahrir al-Cham (HTC). Sur les 
médias sociaux circulent des vidéos dans lesquelles 
ils s'expriment avec un accent néerlandais ou 
anversois. 
 
Avez-vous connaissance de ces images? Les 
services de sécurité en font-ils quelque chose? 
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FTF’s zijn er momenteel actief is in Syrië en in welke 
eenheden? Wie zijn de acht FTF's die zich bij HTS 
hebben aangesloten? Hoe verloopt de 
samenwerking met internationale partners om 
Europese FTF’s te traceren en te monitoren? Zijn er 
plannen om de politionele en diplomatieke 
samenwerking met transitlanden op te schalen? 
 

Combien de FTF belges sont actuellement actifs en 
Syrie et dans quelles unités? Qui sont les huit FTF 
qui ont rejoint le HTC? Comment se déroule la 
coopération avec les partenaires internationaux en 
vue de tracer et de surveiller les FTF européens? 
Est-il prévu d'intensifier la coopération policière et 
diplomatique avec des pays de transit? 
 

06.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Ik 

heb het hier al over die video's gehad. Zij worden 
onderzocht.  
 
Het klopt dat op de OCAD-lijst een negentigtal FTF’s 
zijn opgenomen die zich nog in Syrië bevinden. Van 
hen zitten er 13 in detentie, van wie er 8 lid zouden 
zijn van HTS. Ongeveer acht vrouwen en tien 
kinderen zitten in kampen. Aanvankelijk sloten veel 
van de vertrekkers zich bij Al-Nusra. Later sloten ze 
zich aan bij IS. 
 
De andere FTF's zijn ofwel op vrije voeten, ofwel 
overleden. We hebben over een aantal van hen al 
lang geen informatie meer.  
 

06.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

J'ai déjà parlé de ces vidéos en commission. Elles 
font l'objet d'une enquête.  
 
Il est exact que la liste de l'OCAM comprend quelque 
90 FTF qui se trouvent encore en Syrie. Parmi ces 
personnes, 13 sont en détention, dont 8 qui seraient 
membres de HTC. Environ huit femmes et dix 
enfants se trouvent dans des camps. Initialement, 
beaucoup d'FTF qui sont partis pour l'étranger ont 
rejoint Al-Nusra. Plus tard, ils ont rejoint Daech. 
 
Les autres FTF sont soit en liberté, soit décédés. 
Nous n'avons pas reçu de nouvelles sur certains 
d'entre eux depuis longtemps. 
 

Voor alle FTF's hanteren we de criminal justice 
approach. De acht die lid zijn van HTS zijn in België 
dus bij verstek veroordeeld voor deelname aan de 
activiteiten van een terroristische groep. Over die 
groep wordt binnen en buiten ons land actief 
informatie uitgewisseld. Opschaling van de 
samenwerking met transitlanden is momenteel nog 
niet aan de orde.  
 

Pour tous les FTF, nous adoptons l'approche fondée 
sur la justice pénale. Ainsi, les huit membres du 
groupe HTC ont été condamnés par défaut en 
Belgique pour avoir participé aux activités d'un 
groupe terroriste. Les informations sur ce groupe 
sont activement échangées à l'intérieur et à 
l'extérieur de notre pays. Le renforcement de la 
coopération avec les pays de transit n'est pas à 
l'ordre du jour à l'heure actuelle. 
 

06.03  Darya Safai (N-VA): We moeten voorbereid 

zijn.  
 

06.03  Darya Safai (N-VA): Nous devons être prêts 

à réagir. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Sam Van Rooy aan Bernard Quintin 

(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "Het 
rekruteren van tieners door Iran om Joodse en 
Israëlische doelwitten in Europa aan te vallen" 
(56001654C) 
 

07 Question de Sam Van Rooy à Bernard Quintin 

(Affaires étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le recrutement 
d'adolescents par l'Iran afin d'attaquer des cibles 
juives et israéliennes en Europe" (56001654C) 
 

07.01  Sam Van Rooy (VB): Volgens Bloomberg 

rekruteert de Islamitische Republiek Iran jongeren 
via criminele netwerken om gewapende aanvallen 
en sabotageacties tegen Israëlische en Joodse 
doelwitten in Europa uit te voeren. In Zweden en 
Denemarken zijn meerdere incidenten geweest, 
waaronder schietpartijen en explosies bij Israëlische 
ambassades. Zweedse veiligheidsdiensten 
waarschuwen voor deze dreiging, waarbij Teheran 
expliciet steun uitspreekt voor wereldwijde aanvallen 
tegen Israëlische doelen, maar ook tegen politieke 
dissidenten en critici. 

07.01  Sam Van Rooy (VB): D'après Bloomberg, la 

République islamique d’Iran recrute des jeunes par 
le biais de réseaux criminels afin de mener des 
attaques armées et des actions de sabotage contre 
des cibles israéliennes et juives en Europe. 
Plusieurs incidents ont eu lieu en Suède et au 
Danemark, dont des fusillades et des explosions à 
proximité d'ambassades israéliennes. Les services 
de sécurité suédois mettent en garde contre cette 
menace, Téhéran soutenant explicitement des 
attaques mondiales contre des cibles israéliennes, 
mais également contre des dissidents politiques et 



CRABV 56 COM 066 08/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

7 

 
 
Zijn onze veiligheidsdiensten bezig met dit soort 
terreur? Hebben zij contacten met de Zweedse 
veiligheidsdiensten? Hoe groot is de dreiging in 
België? 
 

des voix critiques. 
 
Nos services de sécurité travaillent-ils sur le 
terrorisme de ce type? Sont-ils en contact avec les 
services de sécurité suédois? Quelle est l'ampleur 
de la menace en Belgique? 
 

07.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Het 

lijkt er inderdaad op dat Iran jongeren rekruteert, 
onder andere via Telegram, een techniek die ook 
door de georganiseerde misdaad en regimes als 
Rusland wordt gebruikt. België heeft contact met de 
Zweedse veiligheidsdiensten en de Zweedse 
minister van Justitie over deze dreiging.  
 

07.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Il semble effectivement que l'Iran recrute des jeunes, 
entre autres par l'intermédiaire de Telegram, une 
technique également utilisée par le crime organisé et 
par des régimes tels que la Russie. La Belgique a 
des contacts avec les services de sécurité suédois 
et avec le ministre de la Justice suédois au sujet de 
cette menace. 
 

In 2024 waren er aanvallen tegen of in de buurt van 
Israëlische diplomatieke posten in Kopenhagen en 
Stockholm. Volgens onze inlichtingendiensten zou 
het kunnen dat Iran hiervoor criminele netwerken of 
jonge individuen heeft ingeschakeld zonder banden 
met Iran, zodat het elke betrokkenheid nadien kan 
ontkennen. De Veiligheid van de Staat volgt de 
kwestie op de voet. 
 

En 2024, des attaques ont été perpétrées contre ou 
à proximité de postes diplomatiques israéliens à 
Copenhague et à Stockholm. Selon nos services de 
renseignement, il est possible que l'Iran ait utilisé à 
cette fin des réseaux criminels ou de jeunes 
individus n'ayant aucun lien avec l'Iran, ce qui 
permettrait à ce pays de nier par la suite toute 
implication. La Sûreté de l'État suit la question de 
près. 
 

07.03  Sam Van Rooy (VB): De jihadistische intentie 

van Iran wordt onderschat. Er zijn al heel wat 
sympathisanten en pionnen van de jihadistische 
ayatollahs in ons land. Iran pleegt in het buitenland 
aanslagen en liquideert dissidenten. Seculiere 
Iraniërs in ons land voelen zich alsmaar minder 
veilig. De overheid faalt. Laten we hopen dat 
Netanyahu en Trump de wereld zullen bevrijden van 
deze jihadistische ayatollahs. 
 

07.03  Sam Van Rooy (VB): Les intentions 

djihadistes de l'Iran sont sous-estimées. Notre pays 
compte déjà de nombreux sympathisants et pions 
des ayatollahs djihadistes. L'Iran commet des 
attentats à l'étranger et liquide les dissidents. Les 
Iraniens laïques de notre pays se sentent de moins 
en moins en sécurité. L'État s'avère impuissant. 
Espérons que Netanyahu et Trump débarrasseront 
le monde de ces ayatollahs djihadistes. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De rellen op 
oudjaar" (56001662C) 
- Khalil Aouasti aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "Nieuwjaar" 
(56001707C) 
- Alexander Van Hoecke aan Paul Van Tigchelt 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De rellen op 
oudejaar" (56001713C) 
 

08 Questions jointes de 

- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt 
(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les émeutes de 
la Saint-Sylvestre" (56001662C) 
- Khalil Aouasti à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Le nouvel an" (56001707C) 
- Alexander Van Hoecke à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "Les émeutes de la 
Saint-Sylvestre" (56001713C) 
 

08.01  Alexander Van Hoecke (VB): Er hebben zich 

opnieuw schandalige taferelen afgespeeld in de 
overgang van oud naar nieuw: talrijke 
beschadigingen, vernielingen, brandstichtingen, het 
inzetten van vuurwerk als aanvalswapen. Het leek 
wel een burgeroorlog. 
 
 
Hoeveel personen worden verdacht van deze feiten? 

08.01  Alexander Van Hoecke (VB): On a de 

nouveau assisté à des scènes scandaleuses 
pendant la nuit de la Saint-Sylvestre: nombre de 
dégradations, de destructions et d'incendies 
volontaires, l'utilisation de feux d'artifice comme 
armes d'assaut. Ces scènes étaient dignes d'une 
guerre civile. 
 
Combien de personnes sont suspectées d'avoir 
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Hoeveel daders zijn al geïdentificeerd? Hoeveel 
werden er gerechtelijk aangehouden? Hoeveel van 
hen zijn recidivisten? Zal de procedure van het 
snelrecht gebruikt worden? Zult u straffe justitie 
toepassen? Zult u tonen dat de overheid aan de kant 
van de slachtoffers staat, bijvoorbeeld door hen 
financieel te ondersteunen? 
 

commis ces faits? Combien d'auteurs ont déjà été 
identifiés? Combien d'entre eux ont fait l'objet d'une 
arrestation judiciaire? Combien d'entre eux sont des 
récidivistes? Recourra-t-on à la procédure de 
comparution immédiate? Appliquerez-vous une 
justice ferme? Montrerez-vous que l'État est aux 
côtés des victimes, par exemple pour les soutenir 
financièrement? 
 

08.02  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Het 

waren weer dramatische omstandigheden in 
Brussel, met heel veel gevolgen, ook financieel. 
Auto's in brand steken is hoegenaamd geen klein 
misdrijf. 
 
 
Hoeveel administratieve en gerechtelijke 
aanhoudingen zijn er? Wat is het profiel van de 
daders? Wat gebeurt er nu verder met hen? Zijn de 
daders intussen al via het nieuwe snelrecht voor de 
rechter verschenen? 
 

08.02  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Bruxelles 

a de nouveau été le théâtre de situations 
dramatiques, qui ont eu de nombreuses 
conséquences, notamment financières. Bouter le feu 
à des voitures ne constitue absolument pas une 
infraction mineure. 
 
À combien d'arrestations administratives et 
judiciaires a-t-il été procédé? Quel est le profil des 
auteurs? Que va-t-il advenir de ces personnes? Les 
auteurs ont-ils entre-temps déjà comparu devant le 
juge dans le cadre de la nouvelle procédure de 
comparution immédiate? 
 

08.03 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

zware ongeregeldheden, voornamelijk in Brussel, 
zijn onaanvaardbaar. Het tart elke verbeelding dat 
politie- en hulpdiensten doelbewust worden 
geviseerd, onder meer met vuurwerkbazooka's. 
Justitie heeft de voorbije jaren geïnvesteerd in een 
snelle justitie om dit soort crapuleuze feiten accuraat 
te kunnen aanpakken, onder meer via de versterking 
van het parket van Brussel. In Brussel waren er 140 
bestuurlijke aanhoudingen.  
 

08.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Ces émeutes graves, qui se sont principalement 
produits à Bruxelles, sont inacceptables. Que les 
services de police et de secours soient délibérément 
pris pour cible, et fassent même l’objet d’attaques 
aux feux d'artifice, dépasse tout entendement. Ces 
dernières années, la Justice a investi dans une 
justice rapide pour lutter efficacement contre ce 
genre d'actes honteux, notamment par le 
renforcement du parquet de Bruxelles. À Bruxelles, 
il a été procédé à 140 arrestations administratives. 
 

Wat de gerechtelijke aanhoudingen betreft, werden 
vier personen rechtstreeks gelinkt aan de 
ongeregeldheden: twee meerderjarige en twee 
minderjarige verdachten. Zij werden ter beschikking 
gesteld van het parket. 
  
In Antwerpen waren er 39 bestuurlijke aanhoudingen 
en werden 3 personen ter beschikking gesteld, 
waarvan 2 minderjarigen. 
 
In Gent waren er 25 bestuurlijke, maar geen 
gerechtelijke arrestaties. In Luik, Charleroi en 
Bergen waren er geen rellen of onlusten. 
 
Er lopen nog verschillende onderzoeken ter 
identificatie van daders en tegen geïdentificeerde 
verdachten van brandstichting of van geweld tegen 
politieambtenaren of tegen brandweer- of 
ambulancepersoneel. Zij zullen na identificatie in de 
komende dagen en weken uiteraard gerechtelijk 
worden vervolgd conform de instructies. 
 
Bij de Commissie voor financiële hulp aan 

En ce qui concerne les arrestations judiciaires, 
quatre personnes étaient directement liées aux 
troubles: deux suspects adultes et deux suspects 
mineurs. Elles ont été mises à la disposition du 
parquet. 
  
À Anvers, il y a eu 39 arrestations administratives et 
trois personnes ont été mises à disposition, dont 
deux mineurs. 
 
À Gand, il y a eu 25 arrestations administratives mais 
pas d'arrestations judiciaires. À Liège, Charleroi et 
Mons, il n'y a pas eu d'émeutes ou de troubles. 
 
Plusieurs enquêtes sont toujours en cours pour 
identifier les auteurs et contre les suspects identifiés 
d'incendies volontaires ou de violences contre des 
policiers, des pompiers ou des ambulanciers. Après 
identification, ils seront évidemment poursuivis en 
justice dans les jours et semaines à venir, 
conformément aux instructions. 
 
Les victimes peuvent s'adresser à la Commission 



CRABV 56 COM 066 08/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

9 

slachtoffers van opzettelijke gewelddaden kunnen 
slachtoffers een vergoeding krijgen voor daden van 
fysiek geweld, maar niet voor zakelijke schade. 
Indien we dat willen veranderen, moet de wet 
worden gewijzigd. Mocht een dader worden 
geïdentificeerd, dan kan de eigenaar van de 
uitgebrande auto op de zitting de schade verhalen 
via burgerlijkepartijstelling. 
 

pour l'aide financière aux victimes d'actes 
intentionnels de violence pour obtenir des 
dommages pour les actes de violence physique, 
mais pas pour les dégâts matériels. Si nous voulons 
y apporter des modifications, nous devrons changer 
la loi. Si un auteur est identifié, le propriétaire de la 
voiture incendiée pourra obtenir des dommages-
intérêts lors de l'audience, par constitution de partie 
civile. 
 

08.04  Alexander Van Hoecke (VB): Dit is geen 

vandalismedossier als een ander, maar een jaarlijks 
terugkerend fenomeen dat zich tegen elke vorm van 
autoriteit richt. De gevolgen worden alsmaar 
dramatischer. Meer dan 60 wagens zijn uitgebrand. 
Misschien moeten we voor deze slachtoffers nagaan 
of we een wetswijziging kunnen doorvoeren. U moet 
erop toezien dat die rellen als één dossier worden 
beschouwd. Er moet het zwaarst mogelijke gevolg 
aan worden gegeven zodat geen enkele van die 
daders aan zijn verantwoordelijkheid kan 
ontsnappen.  
 

08.04  Alexander Van Hoecke (VB): Il ne s'agit pas 

d'un banal dossier de vandalisme, mais d'un 
phénomène récurrent d'année en année dirigé 
contre toute forme d'autorité. Les conséquences 
deviennent de plus en plus dramatiques. Plus de 
60 véhicules ont été incendiés. Peut-être devrions-
nous examiner la possibilité de modifier la loi en 
faveur de ces victimes. Vous devez faire en sorte 
que ces émeutes soient considérées comme un seul 
dossier. Il faut y donner les suites les plus sévères 
possibles, de sorte qu'aucun des auteurs puisse 
échapper à sa responsabilité. 
 

08.05  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Justitie 

moet hard en snel optreden. Er zijn heel weinig 
gerechtelijke aanhoudingen uitgevoerd. U hebt niet 
geantwoord op de vraag naar het aantal 
gearresteerden dat via de nieuwe 
snelrechtprocedure voor de rechtbank is 
verschenen. 
 

08.05  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): La 

Justice doit intervenir avec fermeté et célérité. Très 
peu d'arrestations judiciaires ont eu lieu. Vous 
n'avez pas répondu à la question sur le nombre de 
personnes arrêtées entendues par le tribunal en 
comparution immédiate. 
 

08.06 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

meerderjarige persoon in Antwerpen is 
aangehouden. Van de personen in Brussel weet ik 
niet of ze zijn aangehouden of vrijgelaten. Zij zijn 
voorgeleid bij de onderzoeksrechter en er loopt een 
onderzoek. 
 

08.06  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

À Anvers, la personne adulte incriminée a été 
arrêtée. À Bruxelles, j'ignore si les individus ont été 
arrêtés ou libérés. Ils ont été déférés devant le juge 
d'instruction et une instruction est en cours. 
 

08.07  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Het is 

bijzonder jammer dat de nieuwe snelrechtprocedure 
hier nog niet gebruikt is. 
 

08.07  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Il est 

particulièrement regrettable que la nouvelle 
procédure de comparution immédiate n'ait pas été 
appliquée dans ce dossier. 
 

08.08 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Zo 

eenvoudig is dat niet. Voor het snelrecht met 
aanhouding moet ingevolge het arrest van het 
Grondwettelijk Hof aan bepaalde voorwaarden 
worden voldaan. 
 

08.08  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Ce n'est pas si simple. Conformément à l'arrêt de la 
Cour constitutionnelle, il faut que certaines 
conditions soient remplies pour pouvoir appliquer la 
procédure de comparution immédiate avec 
arrestation. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
toepassing van het snelrecht" (56001663C) 
 

09 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"L'application de la procédure de comparution 
immédiate" (56001663C) 
 

09.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Hoe 09.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): 
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evalueert u de snelrechtprocedure die op 26 januari 
één jaar in voege zal zijn? Hoeveel zaken werden er 
per gerechtelijk arrondissement via deze procedure 
behandeld en kunt u specifiek voor Brussel ook het 
aantal zaken per taalrol aangeven? Graag kreeg ik 
informatie over het aantal weigeringen door de 
vermeende dader, de aard van de misdrijven en de 
inachtneming van de termijnen. 
 

Comment évaluez-vous la procédure de 
comparution immédiate, qui sera en vigueur depuis 
un an le 26 janvier? Combien d'affaires ont été 
traitées selon cette procédure dans chaque 
arrondissement judiciaire? Pouvez-vous préciser, 
spécifiquement pour Bruxelles, le nombre d'affaires 
par rôle linguistique? Je voudrais obtenir des 
informations sur le nombre d'auteurs présumés qui 
ont refusé la procédure, sur la nature des infractions 
et sur le respect des délais. 
 

09.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Er 

is nog geen evaluatie van het snelrecht met 
aanhouding gemaakt, aangezien dat volgens de wet 
pas twee jaar na de inwerkingtreding gebeurt. Het 
College van procureurs-generaal heeft laten weten 
geen cijfers te verstrekken naar aanleiding van een 
mondelinge vraag.  
 

09.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La procédure de comparution immédiate avec 
arrestation n'a pas encore fait l'objet d'une 
évaluation, la loi ne prévoyant une évaluation de 
cette procédure que deux ans après son entrée en 
vigueur. Le Collège des procureurs généraux a fait 
savoir qu'il ne communiquerait pas de statistiques 
dans le cadre d'une question orale. 
 

09.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Ik zal 

mijn vraag schriftelijk indienen. Deze wetgeving 
moet het mogelijk maken effectief en daadkrachtig 
op te treden tegen relschoppers. 
 

09.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Je 

déposerai une question écrite à ce sujet. Cette 
législation doit permettre d'agir efficacement et 
fermement contre les fauteurs de troubles. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De feiten aan de 
gevangenis van Haren" (56001671C) 
- François De Smet aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De toenemende 
onveiligheid in de gevangenis van Haren" 
(56001706C) 
 

10 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les faits qui se sont produits 
devant la prison de Haren" (56001671C) 
- François De Smet à Paul Van Tigchelt (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "L'insécurité 
grandissante à la prison de Haren" (56001706C) 
 

10.01  Alain Yzermans (Vooruit): 2025 is nog maar 

een week oud en er waren al twee kwalijke 
incidenten tegen veiligheidspersoneel van de 
gevangenissen. Dergelijk geweld wordt steeds 
driester. Stijgt dit soort geweld significant? Door de 
minimale dienstverlening waarin het personeel werkt 
na een incident, komt bovendien een vicieuze cirkel 
op gang.  
 
Hoever staat het lopende onderzoek naar de feiten 
in Haren en in Leuven-Centraal? Hoe wil de minister 
het gevangenispersoneel veilig houden? 
 

10.01  Alain Yzermans (Vooruit): À peine une 

semaine dans la nouvelle année, déjà deux incidents 
graves se sont produits contre le personnel de 
sécurité des prisons. Ces violences deviennent de 
plus en plus téméraires. Ce type de violence 
augmente-il de manière significative? En outre, le 
service minimum que le personnel est censé 
respecter après un incident crée un cercle vicieux.  
 
Où en est l'enquête en cours sur les faits survenus à 
Haren et à Louvain-Central? Comment le ministre 
entend-il assurer la sécurité du personnel 
pénitentiaire? 
 

10.02  François De Smet (DéFI): Op de parking van 

de gevangenis in Haren werd de wagen van een 
penitentiair beambte in brand gestoken, wat 
aanleiding geeft tot bezorgdheid over de veiligheid 
van het gebouw en de fysieke integriteit van het 
personeel.  
 
Op 6 november stelde ik u een vraag over een 

10.02  François De Smet (DéFI): Le véhicule d'un 

agent pénitentiaire a été incendié sur le parking de 
la prison de Haren, faisant craindre pour la sécurité 
du bâtiment et pour l’intégrité physique du 
personnel. 
 
 
Le 6 novembre, je vous interrogeais sur une 
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poging om binnen de muren van die gevangenis een 
pakket te droppen en werd ik niet gerustgesteld door 
uw antwoord, aangezien er een tekort aan uitrusting 
en personeel is. Ik denk aan de veiligheid van de 
gedetineerden en aan het personeel, dat 
kogelwerende vesten of telescopische 
wapenstokken eist. Op deze gewelddaden moet er 
omstandig gereageerd worden.  
 
Zal men samen met de betrokken stakeholders een 
stand van zaken opmaken over deze zorgwekkende 
situatie? Zult u de interventieteams het statuut 
verlenen waar zij om vragen?  
 

tentative de largage au sein de cette prison et je 
n'avais pas été rassuré, vu le manque d'équipement 
et de personnel. Je pense à la sécurité des détenus, 
et au personnel qui réclame des gilets pare-balles ou 
des bâtons télescopiques. Ces violences appellent 
une réponse circonstanciée. 
 
 
 
Prévoit-on de faire le point avec les acteurs 
concernés sur cette situation préoccupante? 
Doterez-vous les équipes d’intervention du statut 
souhaité?  
 

10.03 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

tendens die u beschrijft, klopt. Politie en justitie 
leveren opzienbarend werk in de strijd tegen de 
georganiseerde misdaad. Daardoor zitten meer dan 
5.000 drugscriminelen in onze gevangenissen en er 
zijn er bij die nergens voor terugdeinzen. 
 

10.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Je confirme la tendance que vous décrivez. La police 
et la justice effectuent un travail remarquable dans 
la lutte contre la criminalité organisée. Grâce à ce 
travail, plus de 5 000 criminels du milieu de la drogue 
se trouvent dans nos prisons et certains ne reculent 
devant rien. 
 

Twee personeelsleden werden ernstig bedreigd. Ze 
worden bijgestaan door de gevangenisdirectie en 
het gevangeniswezen en hebben recht op 
psychologische bijstand. Ook magistraten worden 
bedreigd.  
 
 
We hebben een wetgevend kader gecreëerd om de 
kopstukken zoveel mogelijk te verhinderen hun 
criminele activiteiten vanuit de gevangenis verder te 
zetten. Er loopt ook een project om het gebruik van 
gsm's te verhinderen. De administratie werkt in 
overleg met de actoren preventieve maatregelen uit. 
Er wordt ook aan een procedure gewerkt voor na een 
concrete dreiging. Daarover zal ook met de 
syndicale organisaties overlegd worden. In Haren 
wordt gewerkt aan een betere beveiliging van de 
personeelsparking. 
 

Deux membres du personnel ont fait l'objet de 
menaces graves. Ils bénéficient de l'appui de la 
direction de la prison et de l'administration 
pénitentiaire et ont droit à une assistance 
psychologique. Des magistrats sont également 
menacés. 
 
Nous avons créé un cadre législatif visant à 
empêcher autant que possible les têtes pensantes 
de poursuivre leurs activités criminelles depuis la 
prison. Un projet en cours vise également à éviter 
l'utilisation de téléphones portables. L'administration 
élabore des mesures préventives en concertation 
avec les acteurs concernés. Une procédure 
applicable à la suite d'une menace concrète est 
aussi en cours de définition et fera l'objet d'une 
concertation avec les organisations syndicales. À 
Haren, l'amélioration de la surveillance du parking du 
personnel est en cours. 
 

(Frans) Wat de interventieteams betreft, moet er een 
onderscheid gemaakt worden tussen de externe 
dreigingen en incidenten, waarvoor externe diensten 
zoals de politie en het Crisiscentrum optreden, en de 
dreigingen en incidenten binnen de gevangenis, die 
door het personeel beheerd worden; dialoog en 
communicatie zijn dan de sleutelwoorden. Het 
personeel grijpt alleen fysiek in als het conflict 
escaleert. Het is hiervoor opgeleid en de procedures 
zijn duidelijk. Het interventieteam komt alleen in actie 
in de laatste fase van het conflict. 
 

(En français) En ce qui concerne les équipes 
d'intervention, il faut distinguer les menaces et 
incidents provenant de l'extérieur, gérés par les 
services externes comme la police et le Centre de 
crise, et ceux qui se produisent à l'intérieur de la 
prison, gérés par le personnel; le dialogue et la 
communication sont alors de mise. Le personnel 
n'intervient physiquement que si le conflit 
s'envenime. Il est formé à cet effet et les procédures 
sont claires. L'équipe d'intervention n'entre en action 
que lors de la dernière phase du conflit. 
 

Wat het wettelijke kader betreft, verwijs ik naar de 
richtlijnen over fouilleringen, dwangmaatregelen en 
agressie, in het bijzonder de omzendbrief van 
19 november 2009, die stroken met de wet van 

Concernant le cadre légal, je me réfère aux lignes 
directrices sur les fouilles, les mesures coercitives et 
les agressions, notamment la circulaire du 
19 novembre 2009, qui s'inscrivent dans le cadre de 
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12 januari 2005 betreffende het gevangeniswezen 
en de rechtspositie van de gedetineerden. Ik verwijs 
ook naar de strafrechtelijke beginselen inzake 
wettige zelfverdediging en proportionaliteit. 
 

la loi du 12 janvier 2005 sur l'administration des 
prisons et le statut des détenus. Je me réfère aussi 
aux principes du droit pénal sur la légitime défense 
et la proportionnalité.  
 

10.04  Alain Yzermans (Vooruit): Criminele 

netwerken slagen er steeds vaker in ook buiten de 
gevangenismuren te ageren tegen het personeel. 
We moeten dat fenomeen indijken.  
 

10.04  Alain Yzermans (Vooruit): Il est de plus en 

plus fréquent que des réseaux criminels parviennent 
à s'en prendre au personnel même en dehors des 
murs des prisons. Nous devons endiguer ce 
phénomène. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Alain Yzermans aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
recente feiten in de gevangenis van Lantin" 
(56001672C) 
 

11 Question de Alain Yzermans à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les 
faits récents qui se sont déroulés à la prison de 
Lantin" (56001672C) 
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Na een live chat 

van een bekende youtuber is opnieuw de aandacht 
gevestigd op de wantoestanden in de gevangenis 
van Lantin. Er wordt geklaagd over toenemende 
criminele activiteiten binnen de gevangenis en over 
slechte leefomstandigheden, maar ook het gebruik 
van smartphones in de cel wordt aangeklaagd. 
 
 
Is er een plan om de integriteit bij en de veiligheid 
van het personeel te waarborgen? Hoe worden 
criminele feiten aangepakt? Wat is de stand van de 
lopende tuchtprocedures? Moet de basiswet 
geactualiseerd worden om dergelijke live chats in de 
toekomst te verhinderen?  
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Après le chat en 

direct d'un célèbre vidéaste actif sur YouTube, les 
dysfonctionnements à la prison de Lantin ont de 
nouveau suscité l'attention. L'augmentation des 
activités criminelles au sein de la prison et les 
mauvaises conditions de vie font l'objet de plaintes, 
mais l'utilisation de smartphones dans les cellules 
est également dénoncée. 
 
Un plan a-t-il été élaboré pour garantir l'intégrité et la 
sécurité du personnel? Comment les faits criminels 
sont-ils traités? Où en sont les procédures 
disciplinaires en cours? La loi de principes doit-elle 
être actualisée pour empêcher de tels chats en direct 
à l'avenir?  
 

11.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): In 

de zaak van de bedreiging van een cipier in Leuven-
Centraal, waarbij zijn wagen in brand werd gestoken 
in Heers, zijn vijf verdachten gearresteerd, 
waaronder een minderjarige. Vaak worden 
minderjarigen bewust door criminele milieus ingezet 
voor dergelijke feiten. Het parket heeft de arrestaties 
bevestigd en het onderzoek vordert.  
 
 
De beschuldigingen van youtuber Isae tegen het 
gevangenispersoneel zijn niet op concrete feiten 
gebaseerd. Helaas komt dat vaker voor. Het 
merendeel van het personeel zet zich dagelijks in om 
de veiligheid in de gevangenis te garanderen, vaak 
in moeilijke omstandigheden. 
 

11.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Dans le cadre du dossier relatif aux menaces dont 
un gardien de prison de Louvain-Central a été la 
victime et à l'incendie volontaire de sa voiture à 
Heers, cinq suspects, dont un mineur, ont été 
arrêtés. Les milieux criminels font souvent appel 
intentionnellement à des mineurs pour de tels faits. 
Le parquet a confirmé les arrestations et l'enquête 
progresse.  
 
Les accusations du youtubeur Isae contre le 
personnel pénitentiaire ne reposent pas sur des faits 
concrets. Cela est malheureusement fréquent. La 
plupart des membres du personnel s'emploient au 
quotidien à assurer la sécurité dans les prisons, 
souvent dans des conditions difficiles. 
 

Om risico's op corruptie te verkleinen, is sinds 
september 2024 een veiligheidsscreening ingevoerd 
voor penitentiair personeel, vergelijkbaar met die 
voor luchthaven- en havenpersoneel.  
 
 
Sociale media vallen onder artikel 70 van de 

Afin de réduire les risques de corruption, un contrôle 
de sécurité a été mis en place pour le personnel 
pénitentiaire en septembre 2024, à l'instar du 
contrôle pour le personnel des aéroports et des 
ports.  
 
Les réseaux sociaux relèvent de l'article 70 de la loi 
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basiswet van 2005. Officiële interviews met 
gedetineerden vereisen toestemming volgens de 
vastgestelde regels. 
 

de principes de 2005. Toute interview officielle de 
détenus nécessite une autorisation conformément 
aux règles établies. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Alain Yzermans aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het 
schrijven van S.A. m.b.t. zijn ontslag en de 
werking van de MRB (26.12.2024)" (56001673C) 
 

12 Question de Alain Yzermans à Paul Van 

Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
lettre de S.A. concernant son licenciement et le 
fonctionnement du CMB (26.12.2024)" 
(56001673C) 
 

12.01  Alain Yzermans (Vooruit): Een brief aan 

onze commissie over een ontslag bij de Moslimraad 
van België (MRB) roept belangrijke vragen op over 
de werking, en meer bepaald de ontslagprocedure, 
bij die raad.  
 
 
Zijn er onderzoeken gepland naar mogelijke 
wanpraktijken? Hoe waarborgt de Moslimraad 
procedurele rechtvaardigheid en 
werknemersrechten bij ontslag? Hoe oordeelt de 
raad over de correcte religieuze ingesteldheid van 
een werknemer? Hoe zult u ervoor te zorgen dat de 
Moslimraad de moslimgemeenschap op een 
evenwichtige manier vertegenwoordigt? 
 

12.01  Alain Yzermans (Vooruit): Une lettre 

adressée à notre commission et portant sur un 
licenciement au sein du Conseil Musulman de 
Belgique (CMB) soulève des questions importantes 
sur le fonctionnement de ce Conseil, et en particulier 
sur la procédure de licenciement.  
 
Prévoit-on de mener des enquêtes sur d'éventuelles 
pratiques abusives? Comment le Conseil Musulman 
garantit-il l'équité procédurale et les droits des 
travailleurs en cas de licenciement? Comment le 
Conseil juge-t-il de la bonne disposition religieuse 
d'un travailleur? Comment veillerez-vous à ce que le 
Conseil Musulman représente la communauté 
musulmane de manière équilibrée? 
 

12.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): Ik 

ben op de hoogte van de brief. Ik benadruk dat de 
materie zeer gevoelig ligt als gevolg van de 
scheiding van kerk en staat. De minister van Justitie 
betaalt enkel de bedienaren van de eredienst, 
overeenkomstig artikel 181 van de Grondwet. De 
Moslimraad kwam er nadat de erkenning van de 
Moslimexecutieve wegens een gebrek aan 
professionaliteit en representativiteit werd 
ingetrokken.  
 

12.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

J'ai pris connaissance de la lettre. J'insiste sur le fait 
que la question est très sensible à la suite de la 
séparation de l'Église et de l'État. Le ministre de la 
Justice ne rémunère que les ministres du culte, 
conformément à l'article 181 de la Constitution. Le 
Conseil Musulman a été créé après que la 
reconnaissance de l'Exécutif musulman a été retirée 
en raison de son manque de professionnalisme et de 
représentativité. 
 

Rekrutering en ontslag van islamitische consulenten 
in de gevangenissen vallen onder de bevoegdheid 
van de Moslimraad. De minister van Justitie heeft ter 
zake geen beoordelingsbevoegdheid. Hij neemt een 
benoemings- en ontslagbesluit op schriftelijk 
verzoek van het bevoegde representatieve orgaan. 
Eventuele geschillen over een ontslag zijn 
onderworpen aan het gemeenrecht.  
 
Het mandaat van de Moslimraad loopt tot juni 2025, 
met als hoofdopdracht de organisatie van een 
transparant vernieuwingsproces voor een definitief 
representatief orgaan. Dat moet een evenwichtige 
vertegenwoordiging van de moslimgemeenschap 
bewerkstelligen. Er zijn momenteel geen signalen 
die twijfels doen rijzen over de deskundigheid van de 
Moslimraad. 
 

Le recrutement et le licenciement de conseillers 
musulmans dans les prisons sont de la compétence 
du Conseil Musulman. Le ministre de la Justice 
n'exerce pas de pouvoir d'appréciation en la matière. 
Il prend un arrêté de nomination et de démission à la 
demande écrite de l'organe représentatif compétent. 
D'éventuels différends quant à un licenciement sont 
soumis au droit commun.  
 
Le mandat du Conseil Musulman court jusqu'en 
juin 2025 et sa mission principale est l'organisation 
d'un processus transparent de renouvellement pour 
un organe représentatif définitif. Une représentation 
équilibrée de la communauté musulmane doit ainsi 
être assurée. Pour l'heure, aucun élément n'est de 
nature à faire douter de la compétence du Conseil 
Musulman. 
 

12.03  Alain Yzermans (Vooruit): Als de 12.03  Alain Yzermans (Vooruit): Par conséquent, 
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arbeidswetgeving met voeten werd getreden, zal dat 
dus via een andere weg moeten worden 
aangevochten. 
 

si le droit du travail a été bafoué, cette situation devra 
être contestée par une autre voie. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 56001682C van 
mevrouw De Wit wordt omgezet in een schriftelijke 
vraag. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 56001682C de 
Mme De Wit est transformée en question écrite. 
 

13 Vraag van Sam Van Rooy aan Paul Van 

Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De Hind 
Rajab Foundation" (56001693C) 
 

13 Question de Sam Van Rooy à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La Hind Rajab 
Foundation" (56001693C) 
 

13.01  Sam Van Rooy (VB): Dyab Abou Jahjah 

richtte in Brussel de Hind Rajab Foundation op. Deze 
organisatie richt zich op het juridisch vervolgen van 
Israëlische strijdkrachten die in het buitenland 
reizen. Hierbij maakt de organisatie gebruik van 
doxing, waarbij persoonsgegevens online worden 
gedeeld. Dit heeft geleid tot intimidatie van 
Israëlische militairen in verschillende landen, 
waaronder België en Nederland. Eigenlijk is dit een 
nieuw soort jodenjacht.  
 
Vindt u de acties van de Hind Rajab Foundation 
geoorloofd? Komt er onderzoek naar mogelijke 
banden met terreurorganisaties? Moet deze 
organisatie verboden worden op Belgisch 
grondgebied? 
 

13.01  Sam Van Rooy (VB): Dyab Abou Jahjah a 

créé la Hind Rajab Foundation à Bruxelles. Cette 
organisation vise à poursuivre en justice les forces 
israéliennes en déplacement à l'étranger. À cet effet, 
l'organisation utilise le doxing, qui consiste à 
partager des données personnelles en ligne. Cette 
démarche a conduit à l'intimidation de militaires 
israéliens dans plusieurs pays, dont la Belgique et 
les Pays-Bas. En réalité, il s'agit d'une nouvelle 
forme de chasse aux Juifs.  
 
Estimez-vous que les actions de la Hind Rajab 
Foundation sont admissibles? Des enquêtes seront-
elles menées sur d'éventuels liens avec des 
organisations terroristes? Cette organisation devrait-
elle être interdite sur le territoire belge? 
 

13.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

Veiligheid van de Staat of het OCAD beschikken niet 
over elementen waaruit blijkt dat er sprake zou zijn 
van extremisme door deze organisatie of de 
betrokken actoren. Ik ben niet bepaald gecharmeerd 
door de heer Abou Jahjah, maar ook voor hem 
gelden de grondwettelijke vrijheden, waaronder de 
vrijheid van meningsuiting en de vrijheid van 
vergadering.  
 

13.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La Sûreté de l'État et l'OCAM ne possèdent pas 
d'éléments permettant de parler d'extrémisme à 
propos de cette organisation ou des acteurs 
concernés. Je ne suis pas particulièrement séduit 
par M. Abou Jahjah mais les libertés 
constitutionnelles, y compris la liberté d'expression 
et la liberté de réunion, s'appliquent également à lui. 
 

13.03  Sam Van Rooy (VB): U bent niet 

gecharmeerd door Abou Jahjah, en ik nog veel 
minder. Deze man noemde de aanslagen van 9/11 
een 'zoete wraak' en verheerlijkt Hamasleider 
Sinwar, verantwoordelijk voor de massaslachting 
van 7 oktober 2023 in Israël. Israëlische militairen en 
leiders verdienen veiligheid op ons grondgebied. In 
een normaal land zou iemand als Abou Jahjah, die 
terreur verheerlijkt, allang zijn uitgezet. 
 

13.03  Sam Van Rooy (VB): Vous n'êtes pas séduit 

par M. Abou Jahjah et je le suis encore beaucoup 
moins. Cet individu a qualifié les attentats du 
11 septembre 2001 de "douce vengeance" et glorifie 
le chef du Hamas Sinwar, responsable du massacre 
du 7 octobre 2023 en Israël. Les soldats et les 
dirigeants israéliens méritent d'être en sécurité sur 
notre territoire. Dans un pays normal, un individu 
comme Abou Jahjah, qui glorifie la terreur, aurait été 
expulsé de longue date. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Sarah Schlitz aan Paul Van Tigchelt 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De evaluatie van 
de hervorming van het seksueel strafrecht" 
(56001694C) 

14 Question de Sarah Schlitz à Paul Van Tigchelt 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'évaluation de 
la réforme du droit pénal sexuel" (56001694C) 
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14.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Met het 

hervormde seksueel strafrecht, dat in juni 2022 in 
werking trad, werd de definitie van 'verkrachting' 
gewijzigd. De omzendbrief 05/2022 die in dat 
verband werd aangenomen, zou om de twee jaar 
geëvalueerd worden. De procureurs-generaal 
moesten alle interessante beslissingen die met 
toepassing van de wet van 21 maart 2022 werden 
uitgesproken verzamelen en de moeilijkheden 
oplijsten die bij de toepassing werden ondervonden, 
teneinde die met het expertisenetwerk te kunnen 
delen. 
 
Werd die evaluatie uitgevoerd? Welke impact heeft 
de hervorming van het seksueel strafrecht op de 
bedoelde misdrijven gehad? Werden er minder 
zaken geseponeerd en meer veroordelingen 
uitgesproken?  
 

14.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Entrée en 

vigueur en juin 2022, la réforme du droit pénal sexuel 
a modifié la définition du viol. La circulaire 5/2022 
adoptée dans ce cadre devait être évaluée tous les 
deux ans. Les procureurs généraux étaient chargés 
de rassembler les décisions intéressantes 
prononcées en application de la loi du 21 mars 2022, 
ainsi que les difficultés d'application, en vue du 
partage de celles-ci au sein du réseau d'expertise.  
 
 
 
 
Cette évaluation a-t-elle été réalisée? Quel a été 
l'impact de la réforme du droit pénal sexuel sur les 
infractions visées? Les classements sans suite ont-
ils diminué et les condamnations ont-elles 
augmenté?  
 

14.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): In de 

omzendbrief COL 05/2022 en artikel 433quater 
wordt er verwezen naar een evaluatie van het 
nieuwe seksueel strafrecht. Enerzijds moet elke 
procureur-generaal de interessante beslissingen uit 
zijn rechtsgebied verzamelen en aan het betrokken 
expertisenetwerk voorleggen. Anderzijds moet er 
een grondige analyse worden uitgevoerd van de 
decriminalisering van sekswerk. 
 
De evaluatie moet stoelen op de expertise van het 
gerecht en van de politie, maar ook van openbare 
organen, middenveldorganisaties en 
gespecialiseerde academici op het gebied van de 
bestrijding van mensenhandel, de steun aan 
mensen in de prostitutie, de gelijkheid van vrouwen 
en mannen, de verdediging van de rechten van de 
werknemers en de toegang tot gezondheid. 
 

14.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): La 

circulaire COL 5/2022 et l'article 433quater font 
référence à une évaluation du nouveau droit pénal 
sexuel. D'une part, chaque procureur général doit 
collationner les décisions intéressantes de son 
ressort et les soumettre au réseau d'experts 
compétents. D'autre part, une analyse approfondie 
de la dépénalisation du travail du sexe doit être 
réalisée. 
 
L'évaluation doit s'appuyer sur l'expertise des 
acteurs de la justice et de la police et sur celle des 
organismes publics, organisations de la société 
civile et experts académiques dans les domaines de 
la lutte contre la traite des êtres humains, du soutien 
aux personnes prostituées, de l'égalité hommes-
femmes, de la défense des droits des travailleurs et 
de l'accès à la santé. 
 

De eerste evaluatie van de omzendbrief COL 5/2022 
heeft aanleiding gegeven tot enkele aanpassingen. 
 
Er zijn nog geen cijfers beschikbaar, want heel wat 
dossiers vallen onder het oude recht. De steundienst 
van het openbaar ministerie werkt aan de 
actualisering van de cijfers om beter zicht te krijgen 
op de positieve effecten van het nieuwe seksueel 
strafrecht. 
 
Aangezien het koninklijk besluit inzake de erkenning 
van de werkgevers van sekswerkers pas op 
1 december 2024 in werking is getreden, is het nog 
te vroeg om de decriminalisering van sekswerk te 
evalueren. 
 
Afgaande op de contacten die ik met de magistratuur 
en de advocaten heb, zou er sprake zijn van een 
positieve ontwikkeling met betrekking tot seksueel 

La première évaluation de la circulaire COL 5/2022 
a justifié quelques adaptations. 
 
Il n'y a pas encore de chiffres car de nombreux 
dossiers relèvent de l'ancien droit. Mais le service 
d'appui du ministère public travaille à leur mise à jour 
pour mieux cerner les effets positifs du nouveau droit 
pénal sexuel. 
 
 
L'arrêté royal prévoyant l'agrément des employeurs 
des travailleurs du sexe n'étant entré en vigueur que 
le 1er décembre 2024, il est trop tôt pour évaluer la 
dépénalisation du travail du sexe. 
 
 
Selon mes contacts avec la magistrature et les 
avocats, nous aurions progressé positivement en 
matière de violence sexuelle. Avec le nouveau droit, 



 08/01/2025 CRABV 56 COM 066 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

16 

geweld. Met het nieuwe recht is het aantal aangiften 
in de zorgcentra van 1.000 in 2020 gestegen naar 
3.000 in 2023.  
 

les plaintes dans les centres de soins sont passées 
de 1 000 en 2020 à 3 000 en 2023. 
 

Er lijkt dus sprake te zijn van een positieve evolutie. 
 

Cette évolution semble donc positive.  
 

14.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Hoewel het nog 

te vroeg is om de hervorming te evalueren, zijn dit 
wel interessante elementen. Los van de hervorming 
van het seksueel strafrecht, zijn het de 
zorgvoorzieningen zoals de zorgcentra na seksueel 
geweld die het nodige vertrouwen creëren. Dit 
fenomeen kan enkel efficiënt worden bestreden met 
behulp van een arsenaal aan diverse tools, zonder 
de preventie en de behandeling van de daders te 
vergeten.  
 

14.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Même s'il est 

trop tôt pour évaluer la réforme, ces éléments sont 
intéressants. Au-delà de la réforme du code pénal 
sexuel, ce sont les dispositifs d'accueil comme les 
centres de prise en charge des violences sexuelles 
qui créent la confiance. C'est avec un arsenal d’outils 
divers qu'on luttera efficacement contre ce 
phénomène, sans oublier la prévention et la prise en 
charge des auteurs. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 56001699C van 
mevrouw Gabriëls wordt uitgesteld. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 56001699C de 
Mme Gabriëls est reportée. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.53 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 53. 
 

 


